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Réouverture de la ligne ferroviaire 

Pau – Canfranc – Zaragoza

Enjeux

Il s’agit de remettre en état la ligne ferroviaire Pau - Canfranc afin de rétablir une liaison internationale entre l’Aquitaine et l’Aragon, interrompue depuis 1970 suite à l’effondrement du pont de l’Estanguet entre Bedous et Canfranc. 

Cette réouverture permettra de développer le fret ferroviaire et le trafic voyageur, aussi bien pour les liaisons locales que pour les déplacements internationaux de longue distance. 

Pour les voyageurs, le rétablissement de la ligne permettrait de relier directement par train Pau à Saragosse, 5ème agglomération espagnole, qui se situe à mi chemin entre 6 métropoles (Bordeaux, Toulouse, Barcelone, Valence, Madrid et Bilbao). La capitale aragonaise est en effet au cœur d’une région qui compte 20 millions de personnes. Les attraits touristiques du massif des Pyrénées devraient également induire des flux importants de voyageurs.

Pour le fret, la ligne permet de transporter jusqu’à 3,2 millions de tonnes de fret par an, soit l’équivalent de ce qui transite aujourd’hui par le complexe d’Hendaye-Irun. Le rétablissement de ce lien permettrait de créer un flux ferroviaire avec les plateformes logistiques de l’Aragon, qui seront en liaison directe avec le Port de Valence. Elle permettra en particulier de desservir la plateforme logistique de Saragosse Plaza, qui avec ses 1300 hectares est l’enceinte logistique la plus étendue du continent européen. 1,5 milliard d’€ a été investi dans ce projet et fait de la capitale aragonaise un véritable carrefour des flux de transport. Cette liaison permettrait également de répondre à la demande de report modal des flux engendrés par l’industrie automobile, très présente en Aragon
 (usine Opel). Cette réouverture permettra en outre de « tester » l’intérêt d’un grand tunnel ferroviaire sous les Pyrénées. 

Première étape : la régénération de la section Pau-Oloron

La Région a obtenu de l’Etat français l’inscription de la régénération de la voie et des ouvrages d’art de la section Pau – Oloron dans le Contrat de projet État-Région 2007-2013 pour 35 M€, financé à parité entre l’Etat et la Région Aquitaine (13,125M€) et 8,75 M€ apporté par RFF.. 

Les études, estimées à 2 M€, ont été rendues en avril 2009. Les études ont établi un coût estimatif de 35 M€ pour refaire la voie et les ouvrages d’art, et de 3 M€ pour les ouvrages en terre (non prévus dans le CPER). Le lancement de l’appel d’offre de travaux s’est déroulé dans le cadre du plan de relance souhaité par l’Etat.

Le calendrier des travaux se déroulera sur 6 mois entre juillet et décembre 2010 pour une remise en service en janvier 2011. Il est prévu d’interrompre les circulations Ter pendant la durée des travaux et de mettre en place de cars de substitution. Les travaux de voie se dérouleront à partir de la gare d’Oloron en allant vers Pau.

Dans le cadre de son Plan matériel 2010-2020, et par délibération de la Commission Permanente du 23 novembre 2009, la Région Aquitaine a approuvé le principe du transfert de 6 autorails A Ter de la Région Alsace, pour un montant de 5,4M€. Ces nouveaux matériels intègreront le parc Ter Aquitaine. 
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Après la fin des travaux de régénération de la ligne Pau-Oloron, dont l’achèvement est prévu en décembre 2010, les vieux matériels qui circulaient sur la ligne (mais également sur la ligne entre Bayonne et Saint-Jean-Pied-de-Port) seront radiés au profit de ces nouveaux autorails, qui seront mis en circulation dès janvier 2011.

Pour les voyageurs, la régénération va permettre de fiabiliser le temps de parcours en évitant les ralentissements sur la voie et apporter un meilleur confort acoustique.  

Deuxième étape : une reprise des circulations ferroviaires sur la section Oloron-Bedous en 2013

La section Oloron – Bedous, longue de 26,1 km, est fermée à la circulation depuis 1980. 

La Région a demandé à RFF de profiter des travaux sur la portion Pau-Oloron pour également régénérer la voie au-delà d’Oloron, ce qui permettra de prolonger le service Ter (train express régional) jusqu’à Bedous. 

La réouverture des services voyageurs jusqu’à Bedous se fera d’abord selon le mode thermique, l’exploitation devant redevenir électrique, avec une exploitation en 25 KVolts, lorsque la ligne sera complètement réouverte jusqu’à Canfranc.   

La Région travaille également, depuis le second semestre 2008, sur les futures dessertes Ter Aquitaine sur la section Oloron – Bedous, en concertation avec les acteurs locaux. Deux points d’arrêt pourraient être envisagés : le site de l’ancienne gare de Lurbe-Asasp et le site situé au droit de l’usine Messier-Dowty, à Bidos.

Dans ce cadre, 4 à 5 allers-retours seraient proposés avec le maintien d’une offre routière entre Canfranc et Bedous et la possibilité de maintenir encore deux allers-retours en car entre Oloron et Canfranc afin de maintenir la qualité de service sur ce territoire.

Une opération de débroussaillage a eu lieu entre le 28 janvier et le 18 avril 2008. La Région a également financé les travaux de démantèlement électrique de la sous-station de Bidos (qui alimentait la section Pau-Oloron) permettant ainsi la libération de l’emprise nécessaire à l’extension des activités de l’entreprise Messier Dowty, à Bidos.

En parallèle, les études avant travaux (dites d’avant-projet et de projet), qui doivent permettre de déterminer le planning et le coût exact des travaux en tenant compte notamment de la problématique des passages à niveaux, sont lancées. Elles sont financées à 100% par la Région Aquitaine, pour 2,1M€. L’ensemble des éléments chiffrés des travaux à réaliser devrait être connu courant 2010. 

La régénération de cette voie devrait être financée à 100% par la Région, sauf si l’Etat s’engage compte tenu du contexte actuel du Grenelle de l’Environnement voulu par le Gouvernement et des objectifs poursuivis par ce dernier en matière de report modal et d’efficacité environnementale. 

Cet engagement crucial devra par ailleurs impérativement être poursuivi sur la section Bedous-Canfranc, segment de raccordement au réseau espagnol, indispensable à la réouverture complète de la ligne internationale Pau-Canfranc-Zaragoza.

En effet, une fois régénérée la section de Pau à Bedous, il restera à remettre en état la section entre Bedous et Canfranc (dont les ouvrages d’arts ont été endommagés), le tunnel ferroviaire international, à installer des voies d’évitement, à remettre une signalisation et à ré-électrifier la ligne à 25kvolts entre Pau et Canfranc

L’impact de la nouvelle politique gouvernementale de traitement de la sécurité des passages à niveau  

Consécutivement à l’accident d’Allinges, fin 2007, une circulaire ministérielle de juillet 2008  dite « circulaire Bussereau » conditionne désormais la réouverture de ligne ferroviaire à la suppression des passages à niveau.

Ainsi, la faisabilité d’une réouverture de la ligne Oloron-Bedous, ligne administrativement ouverte mais dont l’exploitation a cessé depuis 30 ans, repose désormais sur la possibilité de déroger à cette circulaire. 

Une dérogation concernant la ligne entre Oloron et Bedous, a été formulée à la Région Aquitaine par courrier du Ministre Jean-Louis BORLOO, en date du 23 janvier 2009, lequel impose en contrepartie une évaluation du niveau de sécurité de chaque passage à niveau présent sur la ligne.

Techniquement la dérogation du Ministre obtenue en Aquitaine n’apporte, de facto, que peu d’amélioration et, financièrement, il demeure acquis que le traitement des passages à niveau se traduira par des surcoûts substantiels que la Région Aquitaine ne pourra porter seule.

La Région Aquitaine souhaite aujourd’hui que l’Etat revoie et assouplisse sa position sur la réouverture de lignes conditionnée à la suppression de tous les passages à niveau car elle condamne, en l’état, toute réouverture de ligne de trains ou de tram-trains, compte tenu des surcoûts induits. 

Par ailleurs, l’Association des Régions de France (A.R.F.), présidée par Alain ROUSSET, président du Conseil régional d’Aquitaine, a fait part, en février 2009, dans un courrier adressé au Ministre Jean-Louis BORLOO, de son inquiétude de voir appliquer de manière « trop brutale et stricte » cette circulaire pour des projets de réouvertures de lignes de trains ou de tram-trains, lesquelles s’inscrivent dans la logique du Grenelle de l’Environnement qu’il s’agisse du transport de voyageur comme du report modal du fret.

Elle a aussi appelé de ses vœux la création d’un groupe de travail, associant les parties prenantes et les Régions afin d’examiner de manière fine des préconisations, qu’il s’agisse à court terme d’améliorations par des signalisations, radars ou autres alarmes ou, à plus long terme par des dénivellations.

Le groupe de travail quadripartite pour l’évaluation des conditions de réouverture de la ligne ferroviaire Pau-Canfranc

Une solution pour étaler le financement de la ligne consisterait à réaliser une 1ère tranche minimale de travaux pour un potentiel de trafic limité à 1,5Mt/an, correspondant au maximum captable à l’ouverture du Y basque. 

Dans cette perspective, une étude technique d’infrastructures, de capacité et d’exploitation va être lancée dans le cadre d‘un groupe de travail quadripartite. Ce groupe a été créé à l’issue du Sommet franco-espagnol de Paris, le 10 janvier 2008, conformément à la proposition faite, lors du séminaire intergouvernemental franco-espagnol de Gérone, le 16 novembre 2006, par les Etats français et espagnols, de s’associer à la Communauté Autonome d’Aragón et à la Région Aquitaine pour participer à l’évaluation des conditions de réouverture de la ligne. 

Une nouvelle évaluation socio-économique suite aux nouvelles directives du Grenelle de l’Environnement et une étude relative aux conditions de mise en sécurité réciproque des tunnels routier et ferroviaire internationaux seront également menées.

La ligne ferroviaire Pau-Canfranc-Zaragoza, préfiguration d’une future liaison ferroviaire transpyrénéenne à grande capacité

Les études en cours sur l’amélioration de la desserte du Béarn et de la Bigorre, dans le cadre des études « Grands Projets du Sud-Ouest » dite GPSO (LGV Bordeaux-Toulouse et Bordeaux-Espagne) placent le projet de réouverture de la ligne Pau-Canfranc-Zaragoza dans un projet plus vaste de nouvelle traversée pyrénéenne.

Document réalisé grâce au concours du Conseil Régional d'Aquitaine

Contacts au CRÉLOC (Comité pour la Réouverture de la Ligne Oloron Canfranc):

· Alain CAZENAVE-PIARROT, Président:

· 05.62.94.18.55

· alain.cazenave-piarrot@alsatis.net
· François REBILLARD, Secrétaire:

· 05.59.39.71.98

· 09.79.04.37.58

· francois.rebillard@orange.fr
· Adresse postale: CRÉLOC, en mairie de BEDOUS – 64490 BEDOUS

· Site internet: http://creloc.intermodalite.com

�	 Premier secteur industriel avec 32% de la production, 50% des exportations et 35% des importations





